Конспект НОД в подготовительной группе по теме: «Чем богат наш край?»

Цель: Развитие исследовательских способностей детей.
Задачи:

1. Познакомить с объектом неживой природы - каменным углём, его происхождением и применением в жизни человека;

2. Формировать представление о взаимодействии и переходе вещества из одного состояния в другое (образование продуктов горения - зола);

3. Воспитывать экологически грамотное поведение, навыки бережного отношения к объектам неживой природы.

Оборудование: поддоны для угля, лупы, вода для разведения золы, краситель для ткани, керосин, масло машинное, нафталин, пластмасс,  стекло, духи, коллекция минералов.

 полезное ископаемое - каменный уголь, бурый уголь, антрацит, каменная пыль, угольная зола, салфетки для вытирания рук, фартуки;

Словарная работа: каменный уголь, антрацит, зола, угольная пыль, полезные ископаемые, геологи.

План занятия:

- Повторение темы прошлого занятия;

- Создание проблемной ситуации;

- Поиск каменного угля;

- Просмотр слайдов: «Происхождение угля и его применение человеком»;

- Выставка: «Что делают из угля?»;

- Исследовательская деятельность детей (кратковременные опыты с     

   объектами неживой природы);

- Итог занятия, приглашение детей на станцию Харанорская ГРЭС.

Ход НОД:
Вводная часть:
- Дети, куда вы пришли? (Кружок «Почемучка»)

- Чем мы здесь занимаемся? (учимся беречь, понимать, знать и любить природу).
Основная часть:

- В природе много чудес: солнце, воздух, вода. И не менее  интересное чудо природы - это подземная кладовая. Она облегчает жизнь человеку. И нет на земле народа, который бы не пользовался этой кладовой.

- Повторим тему «Подземная кладовая».

- Классификация по схеме – Рукотворный мир,  неживая природа.

- Рассматривание полезных ископаемых. 
 (Назвать камни – гранит, кремень, кварц, мел, руда, вулканический камень, туф, лава, речная галька, морская галька)
- Как можно назвать их, одним словом? (Сокровища земли, кладовая земли, недра земли, подземная кладовая, полезные ископаемые).

- Почему их называют «полезные ископаемые»? (Потому что они приносят пользу человеку).

- Скажите, из какого камня делали орудия труда и высекали огонь древние люди? (Кремень).
- Какой камень необходим для изготовления стекла и фарфора? (Кварц).
- Найдите вулканический камень. (Туф, лава).

- Из какого камня делают железо? (Руда).

- Найдите предметы, при изготовлении которых использовались глина и песок?  Как иначе называют глиняные изделия? (Керамика).

- Какой камень используют для постаментов, памятников? (Гранит).

- Как иначе называют все эти камни? (Минералы).

А необходимы ли нашему организму минералы? (В костях – кальций, в мышцах – калий, в крови - железо).

- Молодцы. А сегодня мы с вами продолжим разговор о минералах и поговорим о каменном угле, как его добывают и используют в жизни, об его роли в жизни людей. Но для этого мы должны стать геологами. 

- Люди, каких профессий добывают полезные ископаемые? (Геологи, шахтёры).

- Чем занимаются шахтёры? (Работают в шахтах, добывают уголь, спускаются на лифтах).

- Чем занимаются геологи? (Исследуют недра земли, изучат камни, отправляются в экспедиции)

 - Что ищут геологи? (Полезные ископаемые).
  - Они прячутся глубоко под землёй. Нужно найти их. И тогда геологи отправляются в далёкие экспедиции.

1 – 2 – 3 – повернись и в геологов превратись!

(Прикрепляют бейджики с надпись «Геолог Петя» и т.д.)
Нам необходим прибор для обнаружения ископаемых. (Берём прибор).

- Вы готовы? Отправляемся в поход за каменным углём.

Поиск.

- Что нашли? (Каменный уголь).

Опыт: Рассматривание каменного угля  с помощью лупы.

Определить какого цвета камень, из чего состоит, гладкий или шершавый. Блестящий или матовый, есть ли в нём вкрапления других минералов, отпечатки живых организмов, легкий или тяжёлый, можно ли рисовать этим камнем? (Рисуем на белой бумаге).

- Какого цвета уголь? (чёрного).

- Он очень хрупкий, если по нему ударить молотком, то он расколется на мелкие кусочки. Вот такие.

- Предлагаю рассмотреть его. ( чёрный, блестящий, после угольков остаётся угольная пыль)

- Про уголь так и говорят: чёрный как уголь (но не всегда).

- Какие же виды угля существуют на свете? 

- Самый высококачественный уголь (антрацит, это плотный, блестящий, чёрного цвета голь, хрупкий как стекло).

- Бурый уголь – тёмно бурого цвета. Он плотный, в нём трудно различить остатки растений. Под высоким давлением и высокой температуры бурый уголь превращается в каменный и антрацит.

- Каменный уголь – плотный, твёрдый, как камень, почти чёрного цвета, а растительные остатки можно различить только под микроскопом. Образовался из остатков растений много миллионов лет назад в каменноугольном периоде.

- А где же его находят? И почему его так называют? Как он получается? И кому он нужен? Хотите знать? И я вас приглашаю в видеозал.

Просмотр слайдов.

1 слайд:  Сотни миллионов лет назад, когда почти вся земля была покрыта лесами и болотами, на земле был влажный климат, и деревья от этого погибали и падали в воду. Проходило время и под тяжестью земли, влага ушла из погибших  растений, они затвердели, превращаясь в каменный уголь под воздействием бактерий. Так много лет назад  образовался каменный уголь.
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Каменный уголь в наше время нужен всем. 

- Как же люди научились добывать его?

2 слайд: В нашем крае его добывают двумя способами: закрытый и открытый.
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С помощью приборов геологи находят месторождение угля. И если есть под землёй залежи угля, приборы это обязательно покажут. Приходят шахтёры и делают шахты. В шахте темно, но горит свет. Здесь работают шахтёры. Они загружают уголь в вагонетки и с помощью подъёмника поднимают уголь на поверхность.

3 слайд: Второй способ добычи каменного угля – открытый.

Здесь снова работают геологи. Вначале бурят глубокую  скважину в земле. Туда опускают взрывчатое вещество – динамит.

- Внимание! Взрыв!
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4 слайд: Но вот прогремел взрыв. На этом месте делают карьер для добычи угля.  

Экскаваторы грузят уголь в машины. Целые составы угля везут вагоны в разные города  нашей России. 
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- Кому он нужен?

5 слайд: Нужен уголь и нашей Харанорской ГРЭС.
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- Для чего? Как вы думаете?

-  Об этом мы узнаем дальше.

- Что это?

- Это наша ГРЭС.

- Что производит наша  ГРЭС? (электричество).

- Вот с помощью угля она и производит электричество.

- Посмотрим, как попадает уголь в главный котёл и что образуется в результат его сгорания.

Опыт: Рассмотреть угольную пыль.

6 слайд: Это подача угля. (Наша ГРЭС отапливается древесным углём)
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7 слайд: Затем по конвейеру уголь попадает в дробилку и мельницу где превращается в угольную пыль. Это необходимо, для того чтобы уголь быстрее сгорал.
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- Почему уголь горит? (потому - что он состоит из растений и деревьев, а дерево, как известно хорошо горит)

8 слайд: Оттуда уже угольная пыль попадает в котёл, где и сгорает.
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9 слайд:  В результате получатся пар, который отправляется на турбину и вращает её.
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10 слайд: Турбина раскручивает генератор и образуется электрический ток.
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11 слайд: Управляет всем этим процессом центр управления, который находится на главном щите.
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12 слайд: Оттуда готовое электричество бежит на ОРУ (Распределительное устройство), где распределяется по разным городам России.
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- А вот когда уголь сгорает, он ещё и нагревает воду, которая день и ночь течёт по нашим трубам-батареям и никому не мешает, а только греет в мороз и стужу. Так и ходит по кругу, по трубам к нам в детский сад и в другие дома. А чтобы вода не остывала, трубы положили под землю.

- А что же образуется в результате сгорания угля? (зола).

Опыт: Смешивание золы с водой.

Она смешивается с холодной водой и бежит по трубам на золоотвал.
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 -Дети, сколько же необходимо для этого угля?
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- Если на поверхности столько угля, сколько же его под землёй?

- Под землёй его очень много. В этом нам поможет убедиться карта. В нашем крае очень много угля. Уголь у нас ещё называют чёрным золотом. 
- Посмотрим на карту, что нарисовано на карте? (знаки)

- Такими знаками обозначаются разные полезные ископаемые, которые находятся глубоко в земле. Они приносят людям большую пользу.

- Какие символы вам знакомы? (Песок, глина, золото, руда)

- Каких знаков на карте больше? (квадратиков).

- Это обозначение каменного угля. 
Обращаем внимание на выставку:

- Из угля путём сложной переработки получают много разных вещей. Из него делают порошок, которым посыпают землю, чтобы лучше росли овощи, фрукты, хлеб. Из угля добывают керосин, нафталин, масло для машин. Делают витамины пластмассу, стекло и краску для окрашивания ткани, а многоцветные краски, оказывается, делают из чёрного – пречёрного.
Заключительная часть:
- Кем мы сегодня были?

- Что искали?

- О чём узнали?

 - Все молодцы! Спасибо! 

- А в награду за знания и желание познавать  представитель Харанорской ГРЭС приглашает ребят посетить  станцию. 

